
구분 문항 응답수(명) 응답률(%)

① 만족 101 75.4%

② 보통 32 23.9%

③ 불만족 1 0.7%

134 100.0%

구분 문항 응답수(명) 응답률(%)

① 예 119 88.8%

② 아니오 15 11.2%

134 100.0%

구분 문항 응답수(명) 응답률(%)

①-1 백색우유 78 60.5%

①-2 강화우유 31 24.0%

①-3 저지방우유 20 15.5%

129 76.0%

구분 문항 응답수(명) 응답률(%)

②-1 백색우유 14 11.0%

②-2 가공유 7 5.5%

②-3 발효유 55 43.3%

②-4 대체유제품 51 40.2%

127 100.0%

3. 2019학년도 우유급식 시 희망하는 우유는 무엇입니까?(①,②에 각각 ○표 해주세요)

2018학년도 우유급식 만족도 및 희망조사 설문결과 분석

전주서신초등학교

2. 2019학년도 귀 댁의 자녀가 학교에서 우유급식을 희망하십니까?

◈ 설문지 조사 대상 : 1-5학년

◈ 설문지 응답인원 : 134명

◈ 설문지 조사기간 : 2018.12.21~2018.12.26

1. 2018학년도 우유급식에 대한 전반적인 만족도는 어떠합니까?

75% 

24% 

1% 

만족 보통 불만족 

89% 

11% 

예 아니오 

60% 

24% 

16% 

백색우유 강화우유 저지방우유 

11% 

6% 

43% 

40% 

백색우유 가공유 발효유 대체유제품 


